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Mathématique  TRONC COMMUN SCIENCES  

NB : Il sera tenu compte la rédaction des réponses 

Barème Exercice 01 : 

On pose que 𝒂 = 𝟐𝟏𝟔𝟎 𝒆𝒕 𝒃 = 𝟒𝟖𝟔𝟎 . 

1) Décomposer en produit de facteurs premiers les deux nombres 𝒂 𝒆𝒕 𝒃 . 

2) En déduire 𝒑𝒈𝒄𝒅(𝒂; 𝒃)𝒆𝒕 𝒑𝒑𝒄𝒎(𝒂;𝒃) . 

3) Déterminer la décomposition en produit de facteurs premiers :  𝒂𝟑 × 𝒃𝟐   . 

4) Montrer que √𝒂 × 𝒃 est un entier naturel. 

5) Écrire le nombre 
𝒂

𝒃
 sous forme de fraction irréductible . 

Exercice 02 : 

On pose 𝒂 = 𝟔𝒏 + 𝟏𝟏 𝒆𝒕 𝒃 = 𝟐𝒏 + 𝟒  ; 𝒏 ∈ ℕ 

1) Étudier la parité des nombres 𝒂 𝒆𝒕 𝒃. 

2) En déduire la parité de nombre  : 𝒄 = (𝟔𝒏 + 𝟏𝟏)(−𝟏)𝒃 + (𝟐𝒏 + 𝟑)(−𝟏)𝒂 

3) Montrer que le nombre (𝒂 + 𝟏)𝟐 + 𝒃𝟐 est un multiple de 40 . 

4)Déterminer les valeurs de l’entier naturels n pour lesquelles :  
𝒏+𝟕

𝒏+𝟏
∈ ℕ 

Exercice 03 : 

ABCD est un parallélogramme du plan 

1) Construire les points E et F tel que   𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗   et   𝑫𝑭⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = −𝟐𝑫𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

2) Montrer que  𝑪𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟏

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗    

et  𝑭𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝟑𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

3) En déduire que E ; F et C sont alignés   

Exercice 04 : 

ABC est un triangle   

Le point E tel que : 𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
𝟐

𝟑
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

1) Construire le point E’ le projeté de E sur la droite (AC) parallèlement à 

(BC) 

2) Montrer que : 𝑨𝑬′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟐

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗  

3) En déduire que les droites (EE’) et   (BC) sont parallèles 

(6pt) 
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NB : Il sera tenu compte la rédaction des réponses 

Barème Solution de l’exercice 01 : 

1) Décomposer 𝒂 = 𝟐𝟏𝟔𝟎 𝒆𝒕 𝒃 = 𝟒𝟖𝟔𝟎 . 

𝟐𝟏𝟔𝟎             𝟐             ;               𝟒𝟖𝟔𝟎           𝟐 

𝟏𝟎𝟖𝟎             𝟐             ;               𝟐𝟒𝟑𝟎           𝟐 

𝟓𝟒𝟎                𝟐             ;               𝟏𝟐𝟏𝟓           𝟑 

𝟐𝟕𝟎               𝟐             ;               𝟒𝟎𝟓              𝟑 

𝟏𝟑𝟓               𝟑             ;               𝟏𝟑𝟓              𝟑 

𝟒𝟓                  𝟑             ;               𝟒𝟓                𝟑 

𝟏𝟓                 𝟑             ;                  𝟏𝟓              𝟑 

  𝟓                 𝟓             ;                   𝟓                𝟑 

 𝟏                                    ;                 𝟏               𝟓 

𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶  𝒂 = 𝟐𝟒 × 𝟑𝟑 × 𝟓   𝒆𝒕  𝒃 = 𝟐𝟐 × 𝟑𝟓 × 𝟓 

2) En déduire 𝒑𝒈𝒄𝒅(𝒂; 𝒃)𝒆𝒕 𝒑𝒑𝒄𝒎(𝒂; 𝒃) . 

 𝒂 = 𝟐𝟒 × 𝟑𝟑 × 𝟓   𝒆𝒕      𝒃 = 𝟐𝟐 × 𝟑𝟓 × 𝟓 

𝒑𝒈𝒄𝒅(𝒂; 𝒃) = 𝟐𝟐  × 𝟑𝟑 × 𝟓 

𝒑𝒑𝒄𝒎(𝒂; 𝒃) = 𝟐𝟒 ×× 𝟑𝟓 × 𝟓 

3) la décomposition  de 𝒂𝟑 × 𝒃𝟐   

𝒂𝟑 × 𝒃𝟐 = (𝟐𝟒 × 𝟑𝟑 × 𝟓)𝟑 × (𝟐𝟐 × 𝟑𝟓 × 𝟓)𝟐 

                = 𝟐𝟏𝟐 × 𝟑𝟗 × 𝟓𝟑  × 𝟐𝟒 × 𝟑𝟏𝟎 × 𝟓𝟐 

            = 𝟐𝟏𝟔 × 𝟑𝟏𝟗 × 𝟓𝟓  

4) Montrer que √𝒂 × 𝒃 est un entier  

√𝒂 × 𝒃 = √𝟐𝟒 × 𝟑𝟑 × 𝟓 × 𝟐𝟐 × 𝟑𝟓 × 𝟓 

              = √𝟐𝟔 × 𝟑𝟖 × 𝟓𝟐 

              = √(𝟐𝟑)𝟐 × (𝟑𝟒)𝟐 × 𝟓𝟐 

               = 𝟐𝟑 × 𝟑𝟒 × 𝟓  

Donc √𝒂 × 𝒃 est un entier naturel 

5) Écrire le nombre 
𝒂

𝒃
 sous forme de fraction irréductible . 

𝒂

𝒃
=

𝟐𝟒 × 𝟑𝟑 × 𝟓  

𝟐𝟐 × 𝟑𝟓 × 𝟓
 

      =
𝟐𝟐 × 𝟐𝟐 × 𝟑𝟑 × 𝟓  

𝟐𝟐 × 𝟑𝟑 × 𝟑𝟐 × 𝟓
 

      =
𝟐𝟐  

𝟑𝟐
 

Solution de l’exercice 02 : 

On pose 𝒂 = 𝟔𝒏 + 𝟏𝟏 𝒆𝒕 𝒃 = 𝟐𝒏 + 𝟒  ; 𝒏 ∈ ℕ 

1) Étudier la parité des nombres 𝒂 𝒆𝒕 𝒃. 

𝒂 = 𝟔𝒏 + 𝟏𝟏 

   = 𝟔𝒏 + 𝟏𝟎 + 𝟏 

 



   = 𝟐(𝟑𝒏 + 𝟓) + 𝟏 
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NB : Il sera tenu compte la rédaction des réponses 

Barème    = 𝟐𝒌 + 𝟏  𝒂𝒗𝒆𝒄 𝒌 = 𝟑𝒏 + 𝟓 

Donc a est un entier impair  

𝒃 = 𝟐𝒏 + 𝟒 

   = 𝟐(𝒏 + 𝟐) 

   = 𝟐𝒌′     𝒂𝒗𝒆𝒄 𝒌′ = 𝒏 + 𝟐 

Donc b est un entier pair 

2) En déduire la parité de nombre  : 

𝒄 = (𝟔𝒏 + 𝟏𝟏)(−𝟏)𝒃 + (𝟐𝒏 + 𝟑)(−𝟏)𝒂 

On a  b est un entier pair donc : (−𝟏)𝒃 = 𝟏 

Et a est impair donc (−𝟏)𝒂 = −𝟏 

Donc on remplace dans c on trouve que : 

𝒄 = (𝟔𝒏 + 𝟏𝟏)(−𝟏)𝒃 + (𝟐𝒏 + 𝟑)(−𝟏)𝒂 

  = 𝟔𝒏 + 𝟏𝟏 − (𝟐𝒏 + 𝟑) 

  = 𝟔𝒏 + 𝟏𝟏 − 𝟐𝒏 − 𝟑 = 𝟒𝒏 + 𝟖 

  = 𝟐(𝒏 + 𝟒) 

   = 𝟐𝒑   𝒂𝒗𝒆𝒄   𝒑 = 𝒏 + 𝟒 

Donc le nombre c est pair 

3) Montrer que le nombre (𝒂 + 𝟏)𝟐 + 𝒃𝟐 est 

un multiple de 40 . 

(𝒂 + 𝟏)𝟐 + 𝒃𝟐 = (𝟔𝒏 + 𝟏𝟏 + 𝟏)𝟐 + (𝟐𝒏 + 𝟒)𝟐 

                           = (𝟔𝒏 + 𝟏𝟐)𝟐 + (𝟐𝒏 + 𝟒)𝟐 

                           = (𝟔(𝒏 + 𝟐))𝟐 + (𝟐(𝒏 + 𝟐))𝟐 

                           = 𝟑𝟔(𝒏 + 𝟐)𝟐 + 𝟒(𝒏 + 𝟐)𝟐 

                           = 𝟒𝟎(𝒏 + 𝟐)𝟐 

                           = 𝟒𝟎 𝒑′ ; 𝒂𝒗𝒆𝒄 𝒑′  = (𝒏 + 𝟐)𝟐 

Donc le nombre (𝒂 + 𝟏)𝟐 + 𝒃𝟐 est 

un multiple de 40 . 

Soit n un entier naturel  

𝟒)    
𝒏 + 𝟕

𝒏 + 𝟏
=

𝒏 + 𝟏 + 𝟔

𝒏 + 𝟏
 =

𝒏 + 𝟏

𝒏 + 𝟏
+

𝟔

𝒏 + 𝟏
    = 𝟏 +

𝟔

𝒏 + 𝟏
 

𝒏+𝟕

𝒏+𝟏
∈ ℕ     c-à-dire  𝟏 +

𝟔

𝒏+𝟏
∈ ℕ    c-à-dire   

𝟔

𝒏+𝟏
∈ ℕ 

                   c-à-dire   6 est divisible par n+1 

Et on a les diviseurs de 6 sont 1 ;2 ;3 ;6 

Donc  𝒏 + 𝟏 = 𝟏  ;  𝐜 − à − 𝐝𝐢𝐫𝐞   𝐧 = 𝟎    

𝑶𝒖 𝒃𝒊𝒆𝒏:    𝒏 + 𝟏 = 𝟐   ;  𝐜 − à − 𝐝𝐢𝐫𝐞   𝐧 = 𝟏  

𝑶𝒖 𝒃𝒊𝒆𝒏:    𝒏 + 𝟏 = 𝟑   ;  𝐜 − à − 𝐝𝐢𝐫𝐞   𝐧 = 𝟐 

𝑶𝒖 𝒃𝒊𝒆𝒏:    𝒏 + 𝟏 = 𝟔  ;   𝐜 − à − 𝐝𝐢𝐫𝐞   𝐧 = 𝟓 

 



Donc les valeurs de l’entier naturels n pour lesquelles :  
𝒏+𝟕

𝒏+𝟏
∈ ℕ sont : 0 ;1 ; 2 ;5 
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NB : Il sera tenu compte la rédaction des réponses 

Barème Solution de l’exercice 03 

1) 

 

 

 

 

 

 

 

2)   𝑪𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

              = 𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗ +
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

              = 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

              = 𝑫𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

              = 𝑫𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

              = (−𝟏 +
𝟑

𝟐
)𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗    

              =
𝟏

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Montrons que 𝑭𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝟑𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ : 

 𝑭𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝑭𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑫𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗   = 𝟐𝑫𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑫𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

        = 𝟑𝑫𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  =

𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝟑𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

3)En déduire que E ; F et C sont alignés   

1ère méthode : 

On a     𝑭𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝟑𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝟑 (

𝟏

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) = 𝟑𝑪𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Donc les points E ; F et C sont alignés  

2ème méthode : 

 On a 𝑪𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟏

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗   et  𝑭𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝟑𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Donc 𝟐𝑪𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝟐𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et   𝟐𝑭𝑬⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝟑𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝟔𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Donc 𝟔𝑪𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟑𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝟔𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗   et      𝟐𝑭𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟑𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝟔𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 𝑨 
𝑩 

𝑫 𝑪 

𝑭 

𝑬 



A 

E 
E’ 

Donc 𝟔𝑪𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟐𝑭𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Donc 𝑪𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟐

𝟔
𝑭𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗   ;      Donc les points E ; F et C sont alignés 
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NB : Il sera tenu compte la rédaction des réponses 

Barème Solution de l’exercice 04 

1) 

 

 

 

 
 
 

 

2) Montrer que : 𝑨𝑬′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟐

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Soit P la projection sur la droite (AC) parallèlement à (BC)  

On a :   𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
𝟐

𝟑
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗   

Et  𝑷(𝑨) = 𝑨 ; 𝑷(𝑬) = 𝑬′   et 𝑷(𝑩) = 𝑪  

Donc  𝑨𝑬′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟐

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Car la projection conserve l’alignement de trois points 

 

3) En déduire que les droites (EE’) et (BC) sont parallèles  

𝑬𝑬′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑬𝑨⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +  𝑨𝑬′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

       =
𝟐

𝟑
𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟐

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

       =
𝟐

𝟑
(𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

       =
𝟐

𝟑
𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Donc 𝑬𝑬′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟐

𝟑
𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Donc 𝑬𝑬′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗  et 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  sont colinéaires  

Donc les droites (EE’) et (BC) sont parallèles  

 

 

B 
C 


